

药物与方剂

内外用药结合治疗类风湿性关节炎

浙江省永嘉县中医院 (315100) 朱文约

笔者从1988年至1990年期间采用中药内服，外加药物艾条灸治疗68例类风湿性关节炎病例，取得了较好疗效，小结如下。

临床资料

68例病人均按美国风湿病学会诊断标准确诊。主要临床表现：68病例中晨僵者67例，腰膝酸软者66例，畏寒肢冷者64例，实验室检查血红蛋白低于11克者45例，血沉增快者62例，类风湿因子检测阳性者61例。

治疗结果

(一) 疗效标准：1. 显效：血沉及类风湿因子正常。2. 好转：血沉较治疗前降低者。3. 临床缓解：临床症状及体征消失，实验室检查正常，停药半年正常者。4. 无效：临床症状，体征及实验检查治疗前后无变化或加重者。

(二) 治疗结果：68例中显效35例，占51.47%；好转29例，占42.64%，临床缓解3例，占4.4%，无效1例，占1.47%；总有效率98.52%。

典型病例

胡××，男，50岁，温州海洋渔业公司水手。89年5月20日入院。病史：全身关节肿痛约6个月。9个月前，因出海受台风影响加上大雨，船仓进水，泡在水中一天。当时无不良反应，五个月前，无明显诱因发热。热度在38.5℃—39℃之间，尤以午后为39.5℃以上，伴全身关节疼痛，两手近端指间关节红肿，右手为甚，晨僵，全身乏力，食欲减退。于89年2月2日入温州某院治疗，根据患者，1. 具有典型晨起关节僵硬，活动不利，

2. 有小关节病变，尤以近端指间关节畸形；3. 血蛋白电泳 α 特异性增高，4. 血嗜酸细胞计数偏高，5. 类风湿因子阳性。排除红斑狼疮病，诊断为“类风湿性关节炎”病。予以综合治疗。用雷公藤针注射及消炎痛，强的松等药。TTP理疗等。治疗五个月余，全身关节肿痛未见改善，近端手指关节呈梭状肿痛，晨僵，膝，踝，关节对称肿胀及手，足背处浮肿严重，光泽发亮。按之凹陷。步行艰难，功能活动受限，手呈拘挛状。生活不能自理，畏寒较甚，全身疲乏无力，少气懒言，午后潮热。自汗盗汗，胃纳不佳。饮食无味，口渴，夜来因关节疼痛而不眠。特转我院中医药治疗。

体格检查：两手腕手背浮肿。两手指呈对称性梭状肿大，两膝两踝两足背部软组织处浮肿，除髋关节，脊椎关节外，诸关节处剧痛，两臂不能上举，外展只能达30°左右；三角肌处压痛较甚；手不能对握成拳；在食指与拇指间可容入一只鸡蛋大小间隙，两膝因剧痛，不能下蹲，步行只能蹒跚移步，直腿抬高试验(一)。化验：血Hgb 11g%，WBC 6800/mm³，RBC 386万mm³，N 68%，L 19%，E 12%，M 1%。诊断：类风湿性关节炎。治法：益气养阴，祛风止痛活血。方用秦艽15g当归10g 黄芪12g 党参15g 鸡血藤12g 黄芩10g 羌独活各6g桂枝10g 熟地25g 防风10g 丹参12g杜仲12g地骨皮20g 水煎服，每日一剂，上、下午服。（下接33页）

中药治疗头外伤继发颅内血肿

吉林市骨伤医院(132001)

石志超 国艳* 石桂兰

1987年以来，我们选择了32例头外伤继发颅内血肿的病人，在密切观察下应用中药治疗，收到显著的疗效，现总结报告如下。

临床资料

本组病例均为头外伤后经CT检查确诊者。32例中，男23例，女9例；年龄9—43岁；致伤原因：摔伤19例，击伤7例，撞伤6例；伤后就诊时间：最短2天，最长4天。除CT检查诊断外，辅助检查为：1、头颅X线拍片发现有颅骨裂纹及凹陷性骨折13例；2、脑内血管造影，有阳性发现者12例；3、腰穿5例，3例有血性液体；4、超声波检查7例，中线波移位者5例。本组病例选择：一般状况尚可，主要症状、体征为头痛、呕吐、眩晕、瞳孔不等并有轻度神经体征。

治疗方法

拟基本处方二则，以散瘀开窍、化瘀止痛为主，以养阴、益气、通络法为辅。方剂组成为：连翘20g 双花15g 紫草15g 菊花15g 白芷15g 川芎15g 当归20g 土虫10g 丹参15g 地榆10g 防风10g 牛膝10g。

用法：煎服。每日一剂，14—30剂为一疗程。

*吉林市中心医院

(接自32页)

药灸条：艾叶、苍术、骨碎补、血竭、土鳖虫、自然铜、川草乌、干姜、白芷、川芎、当归、鸡血藤、细辛、红花、木瓜、川牛膝、续断、紫荆皮、冰片，麝香后入。先把上述药物晒干研末，撒在艾叶中以纸卷艾绒成圆柱状待用。用时将艾条一端撕去包装外皮留内层绵纸，以火点燃，垫上几层纸对准部位灸久之。

用药物内服加药艾条灸，一周后能渐渐迈步，但需柱杖，一个月后各浮肿处渐渐消退，病人能自脱衣裤，四个月后，二手只能对握握成拳，左手晨僵消失，各处浮肿消失，但

程。

用上方治疗，并经CT检查颅内血肿基本吸收，而尚有临床症状者，改服养阴、益气、通络之方剂。组成如下：生地15g 黄芪30g 当归15g 鸡血藤15g 川芎10g 香附15g 紫草20g 菊花10g 丝瓜络15g 甘草6g。用法同前方。

治疗结果

疗效标准制定如下：痊愈：临床症状消失，CT检查证实颅内血肿基本消失。有效：临床症状明显减轻，CT复查颅内血肿大部消失。无效：临床症状无改变或加重，CT检查血肿尚存在。

根据上述疗效标准判定，经治疗14—32天，其中28例痊愈，占87.5%；平均治愈日为23天。有效2例，占6.25%；无效2例，占6.25%。

典型病例：刘××，男，9岁，胶河县富强乡人。患儿于1988年8月15日骑马摔伤头部伤后昏睡，醒后头痛，眩晕，头痛时作时止，逐渐频繁加重。睡时时有惊厥伴有右侧肢体痉挛。右头部瘀肿，左侧瞳孔稍大，对光反射迟钝。舌质淡，有瘀斑，左右脉皆弦。于1988年8月17日作CT检查(编号12346)，平扫，0m线为基

有时指关节疼痛，六个月后痊愈，肢体关节活动自如，肿痛消失。

讨 论

患者体虚弱及过度劳累，冒雨泡水，风寒湿邪乘虚侵袭，客滞经络关节，气血闭塞，筋骨濡失煦，故全身关节肿痛，益气养阴，祛风活血止痛，病人多为寒湿之邪非大辛大温不能释其凝寒，湿浊之害。但大辛大温之药多凶烈刚猛有毒，正气已衰之人，虚体容难，其药辛燥异常，服之极易伤气耗血。却伤阳津，弊多利少。今分二法治疗，大辛大温猛毒之药做成艾条，使药专力锐，直达病变部位，驱邪而不伤正。